
 
                                                                                                                                                         

 1 

Tekniske tegninger – til illustration af syninger 

 
 
 
Når du anvender et ”færdigt” mønster er der altid en sy rækkefølge og en sy beskrivelse.  
Til de operationer, der er svære at beskrive, laves der derudover tegninger, som kaldes plan-
tegninger. 
 
Man indsætter også det man kander Tekniske tegninger. En teknisk tegning er et tværsnit af 
syningen, som viser hvordan nål tråden ligger på stoffet 
De tekniske tegninger er en professionel måde yderligere at illustrere en operation. De er et 
supplement til plan-tegningerne. Det skulle gøre det muligt at kommunikere på tværs af 
landegrænser, når produktionen af beklædning ofte foregår langt væk fra det danske – både 
geografisk og sprogligt. 
 
Når produktionen sættes i gang, er der ALTID en opsyet model sendt med.  
Det er 1.gangsprøven (din model), som er lavet i samarbejde med designeren, konstruktøren og 
en modelsyerske hjemme i DK, og som er præcis, som procesbeskrivelsen foreskriver. 
 
Systue-lederen ser på modellen og procesbeskrivelsen – og de skal tilsammen give producenten 
mulighed for at massefremstille modellen, som kunden (designfirmaet) ønsker det. Hvis modellen 
kommer tilbage, og det kan bevises, at det ikke er syet som den medsendte model – er det 
producentens problem at rette op på fejlen. 
 
En teknisk tegning er tværsnit af syningerne. 
 

 
 
Til de tekniske tegninger anvender man farvekoder som vist neden under: 

 
Yderstof   _ sort = ____________ 
Indlæg (vlies)  _ grøn = ____________ 
Foer   _ blå  = ____________ 
Stikning   _ rød = ____________ 
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Oversigt over tekniske tegninger 

Nr. Maskintype Teknisk tegning Sømbillede 

101 
Kædesting 
Knaphul  

 

 

107 
Knap isyer 
 

 

 

103 Blindsting  

 

301 Stikkesting 
 

 

304 
Knaphulsmask. 
Zigzag  
Trense 

 

 

306 Kædesting  

 

406 
2-nåls dæksøm 
uden overdæk  

 

407 

3-nåls dæksøm 
uden overdæk 
 
 
 
 
 

 

 

504 3-trådet overlock  

 

512  4-trådet overlock 
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514 
2-nål – 2-tråds 
overlock  

 

 Lynlås 
 

 

 
 
 

Opgave punkter: standarter  
1. Kantlock et stykke stof med 3 trådet overlock 

2. Sy 2 stykker yderstof sammen med 1 cm søm ret mod ret 

3. Sy foer og yderstof sammen med 1 cm søm ret mon ret 

4. Sy foer og yderstof med vlies syes sammen ret mod ret og med 1 cm søm 

5. Oplægge et stykke stof med 2,5 cm og oplægningskanten er overlocket med 3 tråd overlock 

6. Overlock 2 stykker stof sammen med 2 nål / 2 tråd overlock 

7. Isy en lynlås på 2 stykker stof med 1 cm. Ombuk (f.eks. i en nederdel)  

8. Sammensy to stykker stof ret mod ret og nedstik derefter sømmen med dobbeltstikning på retsiden (f.eks 

sidesøm på et par jeans) 

9. Sammensy 2 stk. stof ret mod ret med 4-trådet overlock 

10. Sammensy 2 stk stof ret mod ret med 2-nål / 2tråd overlock 

11. Lave en dobbelt oplægning, hvor man folder stoffet men 1cm og derefter 2 cm hvorefter man stikker 

oplægningen i kanten af oplægningen (se på jeres jeans for neden) 

12. Sy linning på et stykke stof, hvor man syr linning på med 1 cm – ret mod ret og derefter vend linning mod 

vrangsiden og stik den på med en kantstikning på retsiden og med en 1 cm søm på vrangsiden 

13. Oplægge en T-shirt med 2 nåle dæksøm med underdæk 

 

Du tegner de tekniske tegninger på papir ved siden af og aflevere det til læren 

 


